Олимпиадные задания  1 ГРУППЫ

Для выполнения олимпиадных заданий 1 группы участникам предлагаются 50 тестовых заданий (подборка заданий генерируется произвольно). За каждый правильный ответ начисляется 1 балл. Максимальное количество баллов за данную группу заданий – 50 баллов.

Инструкция: выберите один правильный ответ.

1.Основная функция легких:

а) газообмен через альвеоло-капиллярную мембрану;

б) обеспечение свободного прохождения воздуха;

в) согревание (или охлаждение) и увлажнение вдыхаемого воздуха; г) образование звуков и речи.

2.Альвеолы находятся в: 

а) легких;

б) носовой полости;

 в) трахеи;

г) гортани.

3.Легочные пузырьки, оплетенные густой сетью кровеносных капилляров называются: 

а) бронхами;

б) трахеями;

в) бронхиолами;

г) альвеолами.

4. Из носоглотки воздух поступает в ротовую часть глотки и дальше непосредственно в: 

а) трахею;

б) гортань; 

в) легкие; 

г) бронхи.

5. Объем воздуха, который можно вдохнуть после спокойного выдоха носит название:

 а) резерв вдоха;

б) дыхательный объем; 

в) резерв выдоха;

г) остаточный объем.

6.Наибольшее количество воздуха, которое человек может выдохнуть после самого глубокого вдоха это:

а) резерв выдоха;

б) общая емкость легких; 

в) дыхательный объем;

г) жизненная емкость легких.

7.Жизненная
емкость
легких
измеряется
при
помощи специального
прибора называемого:

а) динамометром; 

б)    кимографом; 

в) спирометром;

г) осциллографом.

8. Мышечная перегородка, полностью отделяющая грудную полость от брюшной полости, носит название:

а) диафрагма;

б) плевра;

в) мягкое небо; 

г) бронхиола.

9.Самый крупный хрящ гортани: 

а) черпаловидный;

б) перстневидный; 

в)   надгортанный; 

г) щитовидный.

10.Вход в гортань во время глотания закрывается: 

а) голосовыми связками;

б) надгортанником; 

в) язычком;

г) языком.

11.Газообмен совершается в: 

а) легочных альвеолах;

б) носовой и ротовой полостях; 

в) гортани и трахее;

г) бронхах.

12. Гладкая мышечная ткань в системе органов дыхания встречается в:

 а) диафрагме;

б) межреберных мышцах;

в) стенках бронхов и кровеносных сосудов;

г) дыхательном центре продолговатого мозга.

13.Кислород в организме человека расходуется на: 

а) биологическое окисление;

б) осуществление биосинтеза; 

в) уничтожение микробов;

г) синтез ферментов.

14,Дыхательный центр, регулирующий смену вдоха и выдоха, находится в: 

а) промежуточном мозге;

б) продолговатом мозге; 

в) спинном мозге;

г) среднем мозге.

15. Чихание происходит при раздражении стенок: 

а) трахеи;

б) гортани; 

в) бронхов;

г) носовой полости.

16.Воздухопроводящую функцию в дыхательной системе выполняют: 

а) придаточные пазухи носа;

б) слуховая труба;

 в) легкие;

г) трахея и бронхи.

17.Полость носа сообщается с носоглоткой через: 

а) слуховые трубы;

б) ноздри; 

в) хоаны;

г) носослезный проток.

18.Сурфактант легочных альвеол способствует: 

а) спадению альвеол;

б) понижению поверхностного натяжения альвеол; 

в) слипанию альвеол при выходе;

г) разрыву альвеол.

19.Первый вдох новорожденного наступает в результате гуморального возбуждения его дыхательного центра:

а) избытком молочной кислоты; 

б) недостатком углекислого газа; 

в) избытком кислорода;

г) избытком углекислого газа и недостатком кислорода.

20.Механизм вдоха и выдоха лежат в основе: 
а) тканевого дыхания;

б) внешнего дыхания;

в) газообмена между альвеолярным воздухом и кровью; 

г) все верно.

21.Подвижное соединение костей называется:

 а) гемиартрозом;

 б) синартрозом; 

 в) диартрозом; 

 г) полиартрозом.

22.Синостоз осуществляется посредством: 

а) костной ткани;

б) хрящевой ткани; 

в) связок;

г) мышц.

23.Кифоз имеется в отделах позвоночника: 

а) шейном;

б) грудном;

в) поясничном;

 г) реберном.

24.Верхние 10 пар ребер в своем строение имеют: 

а) бугорок;

б) вертел;

в) шиловидный отросток; 

г) основание.

25.В шейном отделе позвоночника количество позвонков составляет:

а) 12;

б) 5;

в) 7;

г) 8.

26.Ребра, прикрепляющиеся своими хрящевыми концами к грудине, называются: 

а) ложные;

б) истинные; 

в) свободные;

г) колеблющиеся.

27.Локтевой отросток располагается на: 

а) нижнем эпифизе локтевой кости;

 б) лопатке;

в) нижнем эпифизе плечевой кости; 

г) верхнем эпифизе локтевой кости.

28.По форме сочленяющихся костей, плечевой сустав относится к: 

а) блоковидным суставам;

б) шаровидным суставам; 

в) плоским суставам;

г) эллипсовидным суставам.

29.Клювовидный отросток располагается: 

а) на ключице;

б) на локтевой кости; 

в) на лопатке;

г) на плечевой кости.

30.Венечная ямка располагается на: 

а) трапециевидной кости;

б) верхнем эпифизе локтевой кости;

 в) нижнем эпифизе локтевой кости;

 г) нижнем эпифизе плечевой кости.

31.Трапециевидная мышца относится к: 

а) глубоким мышцам спины;

б) передней группе мышц бедра; 

в) мышцам живота;

г) поверхностным мышцам спины.

32.Мышцы, участвующие в движении и помогающие друг другу называются:

 а) сгибатели;

б) разгибатели; 

в) синергисты; 

г) антагонисты.

33.Двубрюшная мышца относится к: 

а) поверхностным мышцам шеи; 

б) подъязычным мышцам шеи;

в) надподъязычным мышцам шеи; 

г) глубоким мышцам шеи.

34.Портняжная мышца относится к: 

а) мышцам бедра;

б) мышцам спины;

 в) мышцам плеча; 

г) мышцам живота.

35. Основной дыхательной мышцей  называют:

 а) дельтовидную мышцу;

б) грудинно-ключично-сосцевидную мышцу;

 в) диафрагму;

г) ромбовидную мышцу.

36. В верхней части спины наиболее поверхностно располагается мышца:

а) трапециевидная;

б) широчайшая;   

в) нижняя зубчатая;

г) поднимающая лопатку.

37. Широчайшая мышца спины:

а) опускает поднятую руку  и вращает его кнутри;

б) сгибает плечо;

в; разгибает предплечье;

г; отводит лопатку.

38. Через большое седалищное отверстие выходит из таза мышца:

а) грушевидная;

б) внутренняя запирательная;    

в) наружная запирательная;

г) подвздошно – поясничная. 

39. Средняя и малая ягодичные мышцы прикрепляются к образованиям бедренной кости:

 а) большому вертелу;

 б) малому вертелу;    

  в) ягодичной бугристости;

 г) межвертельному гребню. 

40. Четырехглавая мышца бедра осуществляет:

  а) сгибание бедра и разгибание голени; 

  б) сгибание голени;    

  в) разгибание бедра;

  г) приведение бедра. 

41. В задней группе мышц голени наиболее поверхностно располагается  мышца:

  а) трехглавая мышца голени;

  б) задняя большеберцовая;    

  в) подколенная;

 г) подошвенная. 

42.Непрерывные соединения с помощью коллагеновых волокон называют:

а) синдесмоз;

б) синхондроз; 

в) синостоз;

г) симфиз.

43.Шаровидные суставы относят к: 

а) одноосным;

б) двуосным;

в) многоосным;

 г)  все верно.

44.Выберите полунепрерывный вид соединения костей: 

а) плечевой сустав;

б) крестцово-подвздошный сустав; 

в) лобковый симфиз;

г) межберцовый синдесмоз.

45. Через полость плечевого сустава проходит сухожилие мышцы: 

  а) двуглавой  

  б) трехглавой 

  в) надостной                                    

  г) дельтовидной

46. В коленном суставе отсутствует:   

   а) суставная губа         

   б) медиальный мениск 

   в) латеральный мениск

   г) крестообразная связка

47.Клетки крови, содержащие гемоглобин, и обеспечивающие транспорт кислорода и углекислого газа называют:

а) эритроциты;

б)   лейкоциты; 

в) тромбоциты; 

г) лимфоциты.

48.Процентное соотношение всех видов лейкоцитов называют:

 а) миогенный лейкоцитоз;

б) лейкопения;

в) лейкоцитарная формула;

 г) лейкоз.

49. Способность противостоять инфекционным заболеваниям и чужеродным агентам обеспечивают:

а) эритроциты;

б)   лейкоциты; 

в) тромбоциты;

г) оксигемоглобин.

50. Выберите неверное утверждение:

а) в организме кровь выполняет функции: защитную, транспортную, регуляторную; 

б) эритроциты красные безъядерные тельца, содержащие гемоглобин;

в) тромбоциты
–
мелкие,
безъядерные
кровяные
пластинки,
обеспечивающие иммунитет;

г) лейкоциты делят на две группы – зернистые и незернистые.

51. Сдвиг кислотно-щелочного равновесия крови в кислую сторону называют:

 а) ацидоз;

б) алкалоз; 

в) гемолиз;

г) плазмолиз.

52. Клетки крови, образующиеся в красном костном мозге, разрушающиеся в селезенке, обеспечивающие свертывание крови называют:

 а)   лейкоциты;

 б) тромбоциты;

 в) эритроциты; 

 г) моноциты.

53.Соединение эритроцита и кислорода называют: 

а) тромбоцитоз;

б) оксигемоглобин; 

в) тромбокиназа;

г) лейкоцитоз.

54.Выберите неверное утверждение:

а) при физической работе наблюдается ацидоз;

б) снижение сахара в крови называют гипергликемия;

в) при физической работе увеличивается количество лейкоцитов;

г) буферные системы обеспечивают относительное постоянство состава крови.

55.Выраженное в процентах отношение объема форменных элементов к общему объему крови это:

а) гомеостаз;

б) лейкоцитарная формула; 

в) гематокрит;

г) рН крови.

56.Образование эритроцитов происходит:

а) в селезенке;

б) в лимфатических узлах;

в) в ретикулярных клетках печени; 

г) в костном мозге.

57. Остановка кровотечения за счет активации свертывающей системы крови получила название:

а) гемодиализ;

 б) фибринолиз; 

в) гемостаз;

г) ретракция.

58.К факторам свертывания крови относятся: 

а) альбумины;

б) фибриноген; 

в) глобулины;

г) все 3 вида белков плазмы крови.

53.Сосуды, по которым кровь движется от сердца к органам и тканям называют:

а) артерии;

б) вены;

в) капилляры;

г) прекапилляры.

59.Сердечная мышца, миокард, не обладает свойствами: 

а) автоматизм и проводимость;

б) сократимость и возбудимость;

 в) возбудимость и лабильность; 

г)  рефракция и аккомодация.

60.Основная функция сердца это:

а) обеспечивает движение крови; 

б) участвует в обмене веществ;

в) регулирует работу скелетных мышц;

г) обеспечивает газообмен.

61.Ритмичное последовательное расслабление предсердий и желудочков сердца, называют: 

а) систола;

б) диастола;

в) возбудимость; 

г) сократимость.

62.Частота сердечных сокращений у взрослого человека зависит от:

 а) эмоционального состояния;

б)   возраста и пола; 

в) тренированности;

 г) все верно.

63 .Разность между систолическим и диастолическим давлениями называют: 

а) средне артериальное давление;

б) пульсовое давление; 

в) верхнее давление;

г) нижнее давление.

64.Способность сердца к ритмическому сокращению без внешних раздражений под влиянием импульсов, возникающих в самом органе, называется:

а) возбудимостью;

б) рефрактерностью; 

в) реактивностью;

г) автоматией.

  65.Возбуждение кардиомиоцитов межжелудочковой перегородки и   

   распространение возбуждения к основанию желудочка отражает зубец:

а) P;

б) Q;

в) R;

г)  S.

66.К емкостным сосудам относят:

а) крупные вены;

б) артериальное русло; 

в) капилляры;

г) артерио-венозные анастомозы.

67.Повышение концентрации какого элемента приводит к остановке сердца в диастоле?

 а) натрия;

б)  калия; 

в) кальция; 

г) фтора.

68. К сосудорасширяющим веществам относятся: 

а) ренин;

б) брадикинин; 

в)   серотонин;

 г) гистамин.

69. Структурно - функциональной единицей мышцы является: 

а) мышечное волокно;

б) двигательная единица;

 в) миофибрилла;

г) саркомер.

70.Оболочка мышечного волокна называется: 

а) сарколемма;

б) саркоплазма; 

в) саркомер;

г) мембрана.

71. Миофибриллы разделены Z-мембранами на отдельные участки, которые называют:

а) саркомер;

б)   актин; 

в) миозин;

г) двигательная единица.

72. АТФ в мышечных волокнах образуется в органоидах:

 а) митохондрии;

б) миофибриллы; 

в) ядрах;

г) лизосомах.

73. Выберите неверное утверждение:

а) гладкие мышцы сокращаются непроизвольно;

б) скелетная мышца – это орган;

в) двигательные нейроны передают импульс от мышцы в ЦНС; 

г) мотонейрон передает импульс из спинного мозга к мышце.

74.Сократительным элементом мышечного волокна является:

 а) саркоплазма;

 б)   сарколемма;

 в)    цитоплазма; 

 г) миофибрилла.

75.К саркоплазматическому ретикулуму относят:

а) систему трубочек и цистерн, содержащих ионы кальция;

 б) цитоплазму, ядра, миофибриллы;

в) миоглобин; 

г) гликоген.

76.Рост трубчатых костей в длину происходит за счет: 

а) надкостницы и эпифизарных хрящей;

б) надкостницы;

в) эпифизарных хрящей;

г) метафиза.

77.Мезенхима это:

а) костная ткань;

б) хрящевая ткань;

в) вид зародышевой соединительной ткани;

г) мышечная ткань.

78.Структурной единицей кости является:

 а) пластинки остеона, содержащие сосуды;
 б) общие пластинки;

 в) вставочные пластинки;

 г) добавочные.

79.Молодые клетки костной ткани, которые участвуют в образовании кости, называют:
 а) остеоциты;

б) остеобласты;

в) остеокласты;

г) хондробласты

80.Конец кости называют: 

а) диафиз;

б) эпифиз; 

в) метафиз;

г) апофиз

81.Главным жизненным свойством живой клетки является:

 а)  обмен веществ  и энергии;

 б) секреция;

  в) передвижение;

   г.  фагоцитоз.

82. Клеточный центр принимает участие в:

  а) деление клетки                    

  б)  синтезе ДНК и РНК  

  в) синтезе АТФ   

  г) обмене веществ.

83.Сперматозоид организма человека содержит набор хромосом:

а) гаплоидный;

б) полиплоидный;

в) диплоидный;  

г) не содержит хромосом.

84. Мезотелий выстилает:

а) серозные оболочки;

б)  канальцы почек; 

в) дыхательные пути;

 г) слизистую  пищеварительного  тракта.

85.  Малое содержание межклеточного вещества и отсутствие сосудов   

     характерно для ткани:

 а) эпителиальной;

  б) нервной;

   в) мышечной;

  г) соединительной.

86. Коллагеновые волокна являются характерным  компонентом ткани:

  а) соединительной;

  б) нервной;

  в) мышечной;

 г) эпителиальной.

87.  В образовании основного вещества и коллагеновых волокон    

    соединительной ткани участвуют:

   а) фибробласты;

   б) плазмоциты;

   в) макрофаги;

   г) лимфоциты.
88. Мейоз - это образование:

 а) половых клеток;

 б) митохондрий;

  в) рибосом;

  г) ядра клетки.

89. Однослойный многорядный реснитчатый эпителий выстилает поверхность
а) трахеи и бронхов;

б) желудка и тонкого кишечника;   

в) мочеточников;

 г) пищевода.

90. Лизосомы в клетке осуществляют:

а) пищеварение и фагоцитоз;

б) выделительную функцию;   
в) синтез АТФ;

 г) синтез белка.

91. Стенки мочеточников и мочевого пузыря выстилает  эпителий:

  а) многослойный переходный;

  б) однослойный плоский;             

  в) кубический;

 г) цилиндрический.

92.  Гиалиновый хрящ образует:

а) почти все суставные хрящи;

б) хрящ ушной раковины и надгортанника;

в) межпозвоночные диски;

г) хрящ лобкового симфиза.

93.Структурно-функциональной единицей гладкой мышечной ткани     

     является:

а) миоцит;

б) мышечное волокно; 

в) миофибрилла;

 г) кардиомиоцит.

94. Стимулирует развитие мужских вторичных половых признаков, влияет на половую функцию и размножение гормон:

 а) тестостерон;альная бороздп отделяет                      г. лобеной доле  

  б) эстрогены;

  в) кортикостероиды;

 г) альдестерон.

95. Тропным  гормонами гипофиза  является:

а) адренокортикотропный;

б) вазопрессин;альная бороздп отделяет                      г. лобеной доле                                       

в) окситоцин;

г) интермедин.

96. Обеспечивает имплантацию оплодотворенной яйцеклетки в эндометрий и развитие плода   гормон:

а) прогестерон;

альная бороздп отделяет                      г. лобеной доле б) вазопрессин;     

 в) окситоцин;

 г) интермедин.

97. Гормоны андрогены, эстрогены, прогестерон являются представителями:

а) половых гормонов;

альная бороздп отделяет                      г. лобеной долеб) глюкокортикоидов;     

в) минералокортикоидов;

г) катехоламинов.

98. Стимулирует у женщин развитие желтого тела после овуляции и синтеза им прогестерона   гормон:

а) лютеотропный;

альная бороздп отделяет                      г. лобеной долеб) пролактин;     

в) тестостерон;

г) фоллитропин.

99. При избытке антидиуритического гормона наблюдается:

а) прекращение мочеобразования;

альная бороздп отделяет                      г. лобеной долеб) несахарный диабет;     

в) сахарный диабет;

 г) понижение артериального давления;

100. Сахарный диабет наблюдается при:

а) недостатке инсулина;

альная бороздп отделяет                      г. лобеной долеб) избытке инсулина;     

в) избытке тироксина;

г) недостатке паратирина.

Олимпиадные задания 2 группы – дополнить предложение.
. За каждый правильный ответ начисляется 1 балл. Максимальное количество баллов за данную группу заданий – 7 баллов.

1.Недостаточность функции щитовидной железы у человека в детском возрасте приводит к заболеванию, называемому:

а) гигантизм;

б) инфантилизм;

в) микседема;

г) сахарный диабет.

2.  1 г ? _____________  способен понизить уровень сахара в крови 125000 кроликов:

а) инсулин;

б) глюкагон;

в) тироксин;

г) паратгормон.

3. ?                  
и ? ________
железы одновременно являются железами внутренней и внешней секреции:

а) щитовидная и паращитовидные;

б) поджелудочная и половые;

в) надпочечники и гонады;

г) вилочковая и эпифиз.

4. ?___________ 
сравнительно быстро разрушаются тканями, поэтому для обеспечения длительного действия необходимо их постоянное выделение в кровь:

а) медиатор;

б)  секрет;

в) гормон;

г) ферритин.

5.Нижний мозговой придаток
_____________состоит, в сущности, из нескольких желез внутренней секреции:

а) гипофиз;

б) гипоталямус;

в) мозжечок;

г) гипокамп.

6. Гипоталамус и гипофиз в своей деятельности тесно связаны между собой, образуя единую систему, которая называется ? __________________
.

7. Мужской половой гормон, называемый
, стимулирует нормальный рост, развитие и функцию половых органов, а также развитие вторичных половых признаков:

а) прогестерон;

б) тестостерон;

в) липокаин;

г) тироксин.

Олимпиадные задания 3 группы «АНАТОМО-ФИЗИОЛОГИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ»

Участникам Олимпиады будут предложены тестовые задания открытой формы с перечнем показателей и единиц измерения. В качестве ответа необходимо будет указать числовое значение (или диапазон значений) по каждому показателю в норме. Максимальное количество баллов, которое можно получить за данную группу заданий – 50 баллов.

1. Количество пар спинномозговых нервов.
2. Количество створок клапана между левым предсердием и левым желудочком.

3. Количество долей в левом легком.

4. Число хромосом в зрелом эритроците.

5. Сколько полукружных каналов во внутреннем ухе человека.

6. Количество артерий пупочного канатика плода.

7. Объѐм спокойного вдоха.

8. Общее число фаланг стопы.

9. Количество пар черепных нервов.

10. Количество воздухоносных костей черепа.

11. Количество полых вен.

12. Количество костей кисти.

13. Количество вен в пупочном канатике плода.

14. Количество костей в предплюсне правой ноги.

15. Водородный показатель плазмы крови в норме.

16. Количество хромосом в половых клетках человека.

17. Число сегментов шейного отдела спинного мозга.

18. Длительность систолы желудочков (сек).

19. Количество грудных позвонков.

20. СОЭ у женщины (мм. в час).

21. Продолжительность диастолы предсердий (сек).

22. Количество долей в правом легком.

23. Количество молочных зубов у ребенка.

24. Количество костей в одном запястье.

25. Количество слуховых косточек в одном внутреннем ухе.

26. Суточный объем мочи (в литрах).

27. Частота сокращения диафрагмы (в мин.).

28. Длительность сердечного цикла (в сек.).

29. Общее количество долевых бронхов.

ОЛИМПИАДНЫЕ ЗАДАНИЯ 4 ГРУППЫ

«СИТУАЦИОННЫЕ ЗАДАЧИ»

Для выполнения олимпиадных заданий 3 группы участникам Олимпиады будут предложены 3 задачи (выборка генерируется произвольно). Максимальное количество баллов, которое можно получить за данную группу заданий – 15 баллов (каждая задача оценивается в 3 балла).

ЗАДАЧА № 1

В опытах Леви (1921 г.) было показано, что если раздражать блуждающий или симпатический нерв изолированного сердца лягушки, а затем переносить жидкость из этого сердца в другое, тоже изолированное, но не подвергающееся нервному воздействию, второе сердце дает аналогичную первому реакцию. Чем можно объяснить результаты опытов Леви?   

 -  Объясняется гуморальной регуляцией,  воздействие медиатора

  симпатической системы адреналина и парасимпатической системы ацетилхолина.

ЗАДАЧА № 2

Известно, что у спортсмена на старте наблюдается увеличение частоты сердечного ритма. Какова причина изменения сердечной деятельности на старте?

В основе лежит условно – рефлекторная реакция, характеризирующая предстартовое состояние спортсменов.

ЗАДАЧА № 3

Пациенту с лечебной целью был рекомендован прием жидкости в больших количествах (водная нагрузка). Как изменится у него в данных условиях показатель гематокрита? Ответ обоснуйте.

Показатель гематокрита уменьшится, вследствие того, что количество форменных элементов снизится за счет увеличения в ней воды.

ЗАДАЧА № 4

У человека, приехавшего из равнинной области в высокогорную местность, в результате лабораторного исследования было выявлено увеличение количества эритроцитов в крови. Как называется данное явление? Объясните их механизм.

Это связано с горной болезнью и называется эритроцитоз, который проявляется в условиях гипоксии – сниженного содержания кислорода в воздухе. Для обмена газов необходимо больше содержание эритроцитов в крови.
ЗАДАЧА № 5
После полового созревания содержание эритроцитов в крови у мужчин становятся больше, чем у женщин. В чем биологическая целесообразность половых различий в содержании эритроцитов и гемоглобина? Какой их механизм?

Это связано с накоплением мышечной массы у мужчин, биологическая целесообразность связана с биологическим окислением – доставка кислорода и удаление углекислого газа.
ЗАДАЧА № 6

На медосмотре находился пациент 25 лет, который жалуется на увеличение размеров кистей рук. При осмотре обнаружено увеличение не только кистей, но и стоп, носа и нижней челюсти. Нарушение гормональной функции какой жизненно важной системы могло повлечь описанные изменение пропорций тела пациента? Как называется данное состояние?

Данное состояние называется акромегалия и связано с гиперфункцией аденогипофиза, с избыточной выработкой СТГ – соматотропного гормона.

ЗАДАЧА № 7

У студентов после ответа на экзамене установлено содержание глюкозы в крови. По данным биохимического исследования обнаружено повышение содержания глюкозы в крови в пределах допустимых колебаний.

Дайте физиологическое основание выявленной гипергликемии.

Это связано с эмоциональным стрессом и усиленной выработкой адреналина в мозговом слое надпочечников, который усиливает расщепление гликогена в печени до глюкозы.

ЗАДАЧА № 8

У пациента М., с повышенной функцией щитовидной железы, обнаружено увеличение основного обмена.

Дайте физиологическое обоснование увеличению основного обмена при гиперфункции щитовидной железы.

Это связано с увеличением обмена веществ, так как гормоны щитовидной железы усиливают окисление белков, жиров, углеводов.

ЗАДАЧА № 9

У ребенка со сниженным поступлением витамина D с пищевыми продуктами и недостаточным пребыванием на воздухе при солнечном свете стали наблюдаться судороги мышц и появилась деформация костей нижних конечностей. Объясните причину появления судорог мышц и деформации костей.

Сниженное поступление витамина D приводит к нарушению всасывания ионов кальция из кишечника, и деформация костей связана с остеомаляцией. Судороги по своему происхождению являются гипокальциемическими.

ЗАДАЧА № 10

Во врачебной реанимационной практике для улучшения кислородного обеспечения тканей организма человека используют для дыхания газовую смесь, состоящую из 96% кислорода и 4% углекислого газа. С какой целью используют смесь с высоким содержанием кислорода? С позиции регуляции дыхания обоснуйте целесообразность добавления в смесь углекислого газа.

При вдыхании газовой смеси с высоким содержанием кислорода увеличивается его напряжение в крови, что способствует кислородному обеспечению крови, но при этом снижается возбудимость дыхательного центра и  углекислый газ стимулирует хеморецепторы дыхательного центра продолговатого мозга.

ЗАДАЧА № 11

В клинику поступил пациент 29 лет с приступом тахикардии (частота сокращения сердца достигала 180-200 уд. в мин.) Какой немедикаментозный прием можно использовать для купирования приступа? Поясните механизм урежения ритма сердца при его применении.

Купировать приступ тахикардии можно производя надавливание на глазные яблоки, механизм урежения  ритма  сердца связан с усилением рефлекса и влияния блуждающего нерва.

ЗАДАЧА № 12

Пациент жалуется на быструю утомляемость, шаткую походку. При обследовании обнаружены пониженный тонус мышц (гипотония), асинергия и интенционный тремор – дрожание кистей, усиливающееся при целенаправленных движениях. Функция какой структуры мозга нарушена?

Нарушение функции мозжечка.

ЗАДАЧА № 13

При перелетах на самолете во время перепада давления воздушной среды пассажирам для предупреждения появления неприятного чувства “закладывания ушей” предлагают леденцовые конфеты. Объясните физиологический смысл применению такого приема.

Это обеспечивает усиленное выделение  слюны и глотание, что выравнивает давление в барабанной полости среднего уха и выравниванию давления равного атмосферному.

ЗАДАЧА № 14

После ампутации нижней конечности больной постоянно чувствует ее положение, тяжесть, неприятные ощущения в ней: боль, жжение, зуд. Как называются такие виды боли? Чем обусловлены боли, описанные в ситуационной задаче?

Это вид фантомных болей, боли обусловлены  накоплением чувствительной информации через спиноталамический тракт в постцентральную извилину головного мозга. 

ЗАДАЧА № 15

При травмах головы наблюдаются оскольчатые переломы внутренней пластинки костей свода черепа. Объясните, почему?

Внутренняя  пластина костей черепа имеет тонкую «стекловидную» структуру  и при травме костей черепа формируют оскольчатые  переломы.

ЗАДАЧА № 16

Что такое гайморова пазуха, куда открывается, как называется еѐ воспаление?

Воздухоносная гайморова пазуха верхней челюсти, открывается в средний носовой ход, и ее воспаление называется гайморит.

